1º ESO. CURSO 2018-19. 

CONTENIDOS PARA LA PRUEBA GLOBAL FINAL ORDINARIA 
1ª EVALUACIÓN

1.- CONCEPTOS. En el examen preguntaré 6 de esta lista:
PREHISTORIA (9)
      ESCRITURA JEROGLÍFICA (10)

ACRÓPOLIS (11)

PALEOLÍTICO (9)
      FARAÓN (10)

        

ASAMBLEA (11)

ARTE RUPESTRE (9)
      JUICIO DE OSIRIS (10)


GUERRA DEL PELOPONESO (11)

2.- PREGUNTAS. En el examen te las preguntaré todas:

A) ¿CUÁLES FUERON LOS PRIMEROS LOGROS EN EL PROCESO DE HOMINIZACIÓN? (9)

B) ¿QUÉ SUPUSO EL DOMINIO DEL FUEGO? (9)
C) ¿QUÉ ES EL NEOLÍTICO? (9)

D) ¿CÓMO ERAN LAS CIUDADES-ESTADO? (10)
E) ¿CUÁLES FUERON LOS GRUPOS SOCIALES EGIPCIOS? (10)

F) ¿QUÉ PARTES TENÍA UN TEMPLO EGIPCIO? (10)

G) ¿QUÉ VÍNCULOS UNÍAN A LOS GRIEGOS? (11)
H) ¿POR QUÉ LA SOCIEDAD ATENIENSE ERA DESIGUAL? (11)
I) ¿CÓMO ERA EL GOBIERNO DE ESPARTA? (11)

2ª EVALUACIÓN

1.- CONCEPTOS. En el examen preguntaré 6 de esta lista:

PUEBLOS PRERROMANOS (12)
 
 SENADO (13)

 
PROVINCIAS HISPANORROMANAS (15)

FENICIOS (12)
     


 MAGISTRADOS (13) 

ROMANIZACIÓN (15)

CARTAGO (12)
      


 PAX ROMANA (13) 

DERECHO ROMANO (15)

2.- PREGUNTAS. En el examen te las preguntaré todas:

J) ¿POR QUÉ FUERON TAN IMPORTANTES LAS COLONIZACIONES FENICIA Y GRIEGA? (12)

K) ¿CÓMO ERA EL ARTE CELTA Y CELTÍBERO? (12)
L) ¿QUÉ PAPEL JUGABAN LAS MUJERES ÍBERAS? (12)
M) ¿CÓMO FUNDARON ROMA RÓMULO Y REMO? (13)

N) ¿CÓMO SE ORGANIZÓ EL IMPERIO? (13)
O) ¿CÓMO FUE EL FIN DEL IMPERIO ROMANO DE OCCIDENTE? (13)

P) ¿QUÉ ACTIVIDAD ECONÓMICA SE DESARROLLABA EN LA CIUDAD HISPANORROMANA? (15)
Q) ¿POR QUÉ MEJORÓ LA AGRICULTURA CON LOS ROMANOS? (15)

R) ¿QUÉ GRANDES EDIFICIOS PÚBLICOS SE CONSTRUYERON EN LA HISPANIA ROMANA? (15)

3ª EVALUACIÓN

1.- CONCEPTOS. En el examen preguntaré 6 de esta lista:

TEMPERATURA (5)


VIENTO (5)

 
PAISAJE (6)

PRECIPITACIONES (5)
     

CONTINENTALIDAD (5) 
PAISAJE NATURAL (6)

PRESIÓN ATMOSFÉRICA (5)

ISOBARA (5) 


PAISAJE HUMANIZADO (6)

2.- PREGUNTAS. En el examen te las preguntaré todas:

S) ¿QUÉ FRANJAS CLIMÁTICAS SE ESTABLECEN POR LA LATITUD? (5)

T) ¿CÓMO INFLUYE LA CONTINENTALIDAD EN LAS TEMPERATURAS? (5)

U) ¿POR QUÉ HAY PRECIPITACIONES? (5)

V) ¿QUÉ TIPOS DE CLIMAS TEMPLADOS HAY? (5)
W) ¿POR QUÉ HAY GRAN VARIEDAD DE PAISAJES NATURALES EN EUROPA? (6)
X) ¿CÓMO ES LA VEGETACIÓN DEL PAISAJE OCEÁNICO? (6)

Y) ¿CÓMO ES LA VEGETACIÓN DEL PAISAJE MEDITERRÁNEO? (6)

Z) ¿CÓMO ES LA VEGETACIÓN DEL PAISAJE CONTINENTAL? (6)
1ª EVALUACIÓN.

1. ¿QUÉ ES LA PREHISTORIA? Es la etapa más larga de la evolución de la humanidad, ya que abarca desde el origen de la especie humana (hace más de 2 millones de años) hasta la aparición de la escritura (hacia el 3500 a.C.). 

2. ¿QUÉ ES EL PALEOLÍTICO? Es el primer período histórico, significa “piedra vieja” y se extendió a lo largo de 2,5 millones de años.

3. ¿QUÉ ES EL ARTE RUPESTRE? Es el arte que los hombres del Paleolítico realizaron en las cuevas, donde pintaron las paredes (arte parietal) y esculpieron objetos de piedra, hueso y asta (arte mobiliar).

4. ¿EN QUÉ CONSISTÍA LA ESCRITURA JEROGLÍFICA? En unos dibujos o pictogramas que representaban sonidos, palabras e ideas, y que se esculpían en piedra, se pintaban en las paredes o sobre papiro, tela o madera (escritura hierática).

5. ¿QUÉ PODER TENÍA EL FARAÓN? Tenía un poder absoluto, gobernaba en nombre de los dioses y era un dios para sus súbditos, era dueño de todas las tierras y controlaba las obras de canalización.

6. ¿QUÉ ERA EL JUICIO DE OSIRIS? Es el juicio de los difuntos ante el Tribunal de los Muertos: si lo superaba entraba en el reino de Osiris, y si fracasaba lo devoraba un animal.

7. ¿QUÉ ERA LA ACRÓPOLIS? Era la parte alta de las polis, en la que estaban los principales edificios religiosos y donde sus habitantes se refugiaban en caso de peligro.

8. ¿QUÉ ERA LA ASAMBLEA? Era el lugar donde se reunían todos los ciudadanos atenienses y donde se votaban las leyes, la guerra y el ostracismo.

9. ¿QUÉ FUERON LAS GUERRAS DEL PELOPONESO? El enfrentamiento de Atenas y Esparta con sus respectivos aliados. Terminó con la derrota de Atenas. Las guerras dejaron a toda Grecia en la pobreza, muchas ciudades cayeron en tiranías y marcaron el final del esplendor de las polis griegas.

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
A. ¿CUÁLES FUERON LOS PRIMEROS LOGROS EN EL PROCESO DE HOMINIZACIÓN? La posición vertical y la marcha bípeda, lo que les proporcionó mayor campo de visión y la liberación de las extremidades superiores, con las que empezaron a manipular.

B. ¿QUÉ SUPUSO EL DOMINIO DEL FUEGO? Seguramente el Homo Erectus lo descubrió hace 400.000 años de forma casual y más tarde aprendió a encenderlo. El fuego le permitía calentarse, ahuyentar a las fieras, iluminar las cuevas y cocinar los alimentos.

C. ¿QUÉ ES EL NEOLÍTICO? Es el período histórico que comprende desde el 8000 al 3500 a.C. Significa “piedra nueva” y se caracteriza por el descubrimiento de la agricultura y la ganadería, a través de la observación de las semillas y del comportamiento de los animales.

D. ¿CÓMO ERAN LAS CIUDADES-ESTADO? Comprendían una ciudad principal, que era la sede del poder, y algunas aldeas y tierras de cultivo donde se desarrolló una importante cultura agraria.

E. ¿CUÁLES ERAN LOS GRUPOS SOCIALES EGIPCIOS? Los grupos privilegiados eran los jefes militares, los altos funcionarios, los nobles y los sacerdotes. En las ciudades vivían artesanos y comerciantes. La mayoría de la población era campesina y había algunos esclavos por deudas o apresados en las guerras.

F. ¿QUÉ PARTES TENÍA UN TEMPLO EGIPCIO? Se entraba en él por la avenida de las esfinges. En la entrada había dos pílonos, obeliscos y estatuas colosales. En el interior había tres estancias: el patio porticado, de acceso para todo el pueblo, la sala de columnas, a la que accedían solo los nobles y altos funcionarios y el santuario, donde se guardaba la estatua del dios, cuidada por los sacerdotes.

G. ¿QUÉ VÍNCULOS UNÍAN A LOS GRIEGOS? Los griegos se sentían miembros de la Hélade –“el país de los helenos”- porque tenían unos orígenes comunes, una misma lengua y cultura, y unos mismos dioses y ritos.
H. ¿CÓMO ERA EL GOBIERNO DE ESPARTA? Era una oligarquía formada por los aristoi, que eran grandes propietarios de tierras y la élite guerrera. Estos aristoi formaban el Consejo que tomaba las principales decisiones políticas, judiciales y militares.
I. ¿POR QUÉ LA SOCIEDAD ATENIENSE ERA DESIGUAL?  Porque no todos los atenienses tenían los mismos derechos y la mayoría quedaba excluida de la vida política.

2ª EVALUACIÓN

10. ¿QUIÉNES SON LOS PUEBLOS PRERROMANOS? Son los pueblos celtas y celtíberos que surgen de la influencia de los pueblos indoeuropeos sobre los indígenas del norte, centro y oeste peninsular, y también los pueblos íberos, que surgen del contacto de los indígenas con los colonizadores mediterráneos en el sur y oeste peninsular.
11. ¿DE DÓNDE PROVENÍAN LOS FENICIOS? Del actual Líbano (Tiro, Sidón). Eran expertos navegantes y comerciantes y, entre los siglos XI y VIII a.C., fundaron colonias por todo el Mediterráneo. En la península se establecieron en el sur y sudeste.
12. ¿QUIÉNES ERAN LOS CARTAGINESES? Provenían de Cartago (actual Túnez), que era una colonia fenicia. A partir del siglo VI a.C. sustituyen a Fenicia en el control del comercio del Mediterráneo occidental.
13. ¿QUÉ ERA EL SENADO? Era la institución más importante, ya que dirigían la política exterior y las finanzas, y da el visto bueno a las leyes.

14. ¿QUIÉNES ERAN LOS MAGISTRADOS? Se encargaban de las diferentes tareas de gobierno, y eran elegidos por las asambleas de ciudadanos o comicios. Había varias clases de magistrados: cónsules, pretores, censores, ediles, cuestores, etc.

15. ¿QUÉ FUE LA PAX ROMANA? Fue la época de paz, seguridad, expansión y prosperidad económica que se dio en el Imperio en los siglos I y II d.C.

16. ¿CÓMO ERAN LAS PROVINCIAS HISPANORROMANAS? En la época romana hubo dos: la Hispania Citerior y la Hispania Ulterior. Augusto estableció tres provincias: Tarraconensis, Baetica y Lusitania. Y en el siglo IV d.C. se dividió en seis: Tarraconensis, Carthaginensis, Baetica, Lusitania, Gallaecia y Baleárica. 
17. ¿QUÉ ES LA ROMANIZACIÓN? Es la adopción de la lengua, las leyes, las creencias, las costumbres y modos de vida romanos por parte de otros pueblos, en este caso, los celtas y los íberos, siendo la romanización más intensa en éstos últimos.

18. ¿QUÉ APORTÓ EL DERECHO ROMANO? Ordenó la vida de los habitantes de Hispania. Distinguía entre el derecho público, el derecho privado y el derecho internacional.

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

J.  ¿POR QUÉ FUERON TAN IMPORTANTES LAS COLONIZACIONES FENICIA Y GRIEGA? Porque intercambiaban sus productos manufacturados (telas, cerámica) por metales y salazones de pescado, trajeron consigo la escritura, el uso de la moneda, la vid y el olivo, las gallinas y el gato, el torno de alfarero, etc.
K. ¿CÓMO ERA EL ARTE CELTA Y CELTÍBERO? Destacan en la forja y orfebrería (torques, fíbulas), y en escultura sobresalen los verracos, que eran esculturas zoomorfas (toros, cerdos, etc), realizadas en piedra y bastante toscas y esquemáticas. 
L. ¿CÓMO ERA EL ARTE CELTA Y CELTÍBERO? Destacan en la forja y orfebrería (torques, fíbulas), y en escultura sobresalen los verracos, que eran esculturas zoomorfas (toros, cerdos, etc), realizadas en piedra y bastante toscas y esquemáticas. 
M. ¿CÓMO FUNDARON ROMA RÓMULO Y REMO? Según la leyenda, fueron salvados por una loba. Cuando fueron mayores, restituyeron como rey a su abuelo Numítor que les dio unas tierras donde fundaron Roma. Los hermanos se pelearon, y Remo fue asesinado por Rómulo, que se convirtió en el primer rey de Roma.

N. ¿CÓMO SE ORGANIZÓ EL IMPERIO? Los territorios que se iban incorporando al Imperio se organizaron en provincias, dirigidas por un gobernador, que era nombrado por el Senado o por el emperador.

O. ¿CÓMO FUE EL FIN DEL IMPERIO ROMANO DE OCCIDENTE? A principios del siglo V, fue invadido por numerosos pueblos germánicos (suevos, vándalos, visigodos), que se fueron instalando en las tierras de Occidente.

P. ¿QUÉ ACTIVIDAD ECONÓMICA SE DESARROLLABA EN LA CIUDAD HISPANORROMANA? La actividad artesanal, que se realizaba en pequeños talleres y grandes factorías. Se fabricaban armas, tejidos, cerámica y salazones que se dedicaban al comercio local y también se exportaban al resto del Imperio.

Q. ¿POR QUÉ MEJORÓ LA AGRICULTURA CON LOS ROMANOS? Porque los romanos introdujeron el arado, los molinos de grano, las prensas de aceite y de vino, nuevos sistemas de regadío y la introducción de nuevos cultivos (frutas, hortalizas, cereales, olivo, vid).

R. ¿QUÉ GRANDES EDIFICIOS PÚBLICOS SE CONSTRUYERON EN LA HISPANIA ROMANA? Se construyeron circos (Tarragona), teatros (Mérida), anfiteatros (Mérida y Tarragona), termas (Barcelona), murallas (Lugo), acueductos (Segovia), puentes (Alcántara), etc.
3ª EVALUACIÓN

19. ¿QUÉ ES LA TEMPERATURA DEL AIRE? Es el grado de calentamiento del aire como consecuencia de la radiación solar. El aire se calienta por el calor que le transmite la superficie terrestre.
20. ¿QUÉ SON LAS PRECIPITACIONES? Son las diferentes formas en que el agua, tanto en forma líquida (lluvia) como sólida (nieve o granizo), cae a la superficie terrestre.
21. ¿QUÉ ES LA PRESIÓN ATMOSFÉRICA? Es el peso o la fuerza del aire sobre la superficie terrestre. La presión atmosférica depende de la altitud, de la temperatura del aire y de las corrientes jet.
22. ¿QUÉ ES EL VIENTO? Es una masa de aire en movimiento que va de una zona de alta presión a una zona de baja presión. El viento será más fuerte cuanta mayor sea la diferencia de presión.
23. ¿QUÉ ES LA CONTINENTALIDAD? Es la distancia de un lugar a la costa y a la influencia marina, que modera y suaviza las temperaturas, ya que las aguas se calientan y enfrían más lentamente que la superficie terrestre.
24. ¿QUÉ SON LAS ISOBARAS? Son líneas imaginarias dibujadas en los mapas que unen puntos con una misma presión atmosférica.
25. ¿QUÉ ES UN PAISAJE? Es el resultado visible de la interacción de factores y elementos tanto de tipo natural como de tipo humano. Existen paisajes naturales y paisajes humanizados.
26. ¿QUÉ ES UN PAISAJE NATURAL? Es el resultado de las múltiples combinaciones entre relieve, clima, vegetación, aguas y la fauna de una zona concreta.
27. ¿QUÉ ES UN PAISAJE HUMANIZADO? Es el resultado de la intervención del ser humano sobre un paisaje natural. El ser humano es el principal agente transformador de los paisajes.
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

S. ¿QUÉ FRANJAS CLIMÁTICAS SE ESTABLECEN POR LA LATITUD? La zona cálida, entre los dos trópicos, y con temperaturas altas todo el año (superiores a los 20ºC de temperatura media anual); la zona templada, entre los trópicos y los círculos polares, con variaciones estacionales (temperatura media anual entre 0-20ºC); y la zona fría, en los polos, con temperaturas frías todo el año (temperatura media anual inferior a 0ºC).
T. ¿CÓMO INFLUYE LA CONTINENTALIDAD EN LAS TEMPERATURAS? Si un lugar está cerca del mar sus temperaturas serán suaves. Si el lugar está lejos del mar, sus temperaturas serán muy contrastadas, es decir, tendrá frío y calor.
U. ¿POR QUÉ HAY PRECIPITACIONES? Porque cuando el aire asciende, se enfría, se condensa en pequeñas gotas y forma nubes. Cuando las gotas aumentan de tamaño, el peso las hace caer en forma de lluvia, nieve o granizo. 
V. ¿QUÉ TIPOS DE CLIMAS TEMPLADOS HAY? El oceánico (P abundantes todo el año y T suaves), el mediterráneo (T suaves y sequía veraniega) y el continental (mucha oscilación térmica entre los inviernos fríos y veranos cálidos).
W. ¿POR QUÉ HAY GRAN VARIEDAD DE PAISAJES NATURALES EN EUROPA? Por la latitud, que la hace estar en la zona templada; por la influencia del océano Atlántico y el mar Mediterráneo, que suaviza las temperaturas y provoca precipitaciones; y por el relieve, ya que las zonas montañosas impiden la entrada de la influencia del mar en el interior del continente, mientras las zonas llanas la favorecen.
X. ¿CÓMO ES LA VEGETACIÓN DEL PAISAJE OCEÁNICO? Se desarrolla el bosque de hoja caduca, con especies como el roble, el haya, etc. Cuando desaparece el bosque por fuertes vientos, crece un matorral espinoso o landa. Es muy típico los grandes prados que sirven de alimentación al ganado.
Y. ¿CÓMO ES LA VEGETACIÓN DEL PAISAJE MEDITERRÁNEO? Se da el bosque de hoja perenne, con especies como la encina, los pinos, etc. Son árboles bajos, leñosos y con hojas pequeñas y duras. Cuando desaparece el bosque -por tala, pastoreo o incendios-, crece un matorral denso: la maquia y la garriga.
Z. ¿CÓMO ES LA VEGETACIÓN DEL PAISAJE CONTINENTAL? Al norte se da el bosque de coníferas o taiga, formado por pinos, abetos, etc, que se adaptan al frío. Al sur –con más calor y menos lluvias- se da la estepa, formada por grandes extensiones de hierba con suelos fértiles.
